

Секция «История»

Роль соглашения «Букарели» в нефтяном конфликте между США и Мексикой (1917-1942 гг.)

Корнилова Ольга Викторовна

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия
E-mail: ok-koshka@yandex.ru*

История американо-мексиканских отношений – это история все более обостряющейся с каждым десятилетием борьбы за нефть, ставшей поистине кровью современной экономики. Ни один природный ресурс, не считая золота, не является ныне столь желанным и так высоко ценится в мире. Стремление США к гегемонии над мексиканской нефтью обусловило в начале XX в. ряд региональных конфликтов. Однако властям США хватило выдержки, чтобы не допустить обострения межгосударственных отношений и возникновения инцидентов, способных перерасти в полномасштабные боевые действия.

Одним из ярких примеров мирного урегулирования нефтяного конфликта между США и Мексикой стало так называемое соглашение «Букарели», до сих пор не получившее должного внимания со стороны отечественных исследователей.

В начале XX века США имели в Мексике огромную собственность, но в новой мексиканской Конституции 1917 г. статья 27 поставила под угрозу американские права собственности на национальные недра и землю. В ней говорилось, что "все договоры и уступки, сделанные предыдущими правительствами (с 1876), которые создали монополию на национальные земли, воды и природные ресурсы физических или юридических лиц, объявлены подлежащими пересмотру, и исполнительная власть имеет право объявить их недействительными, если они наносят серьезный ущерб общественным интересам"[2]. Вот почему с января 1919 г. США прервали дипломатические отношения с Мексикой и отказались признавать законность избрания президента А. Обрегона.

Накопившиеся взаимные претензии стали предметом разбирательства на специально созванной конференции, открывшейся 14 мая 1923 г. в Мексике. В этих условиях мексиканские власти поспешили как можно скорее урегулировать экономический конфликт с Белым домом, перешедший в политическую плоскость. Они пошли на ряд уступок американцам в нефтяном бизнесе. В августе 1923 г., в рамках конференции правительства обеих стран подписали документ, известный в США как «Общее Соглашение Требований» (General Claims Convention), а в Мексике как «Букарельские Соглашения» (Bucareli Agreements).

Американскую сторону представляли бывший посол США в Японии Ч.Б.Уоррен и бывший министр внутренних дел Дж.Б. Пейн, а мексиканцев - близкий друг президента Р.Росс и известный юрист Ф.Г. Роа. Переговоры носили острый характер, поэтому длились три месяца и один день. В итоге Мексиканское правительство отказалось от применения принципа обратного действия к статье 27 национальной Конституции в отношении американской собственности. Это означало, что нормы новой Конституции не распространяются на факты и правоотношения, возникшие до момента введения ее в

Конференция «Ломоносов 2011»

действие, а, значит, не представляют опасности для американских нефтяных компаний, начавших осуществлять свою деятельность в Мексике до 1917 г.

В вопросах нефтедобычи правительство Мексики предложило придерживаться доктрины «позитивных актов», предполагавшей, что если иностранные предприятия улучшили эксплуатируемую ими землю посредством закупки оборудования для бурения нефтяных скважин или каким-либо иным путем, то их собственность не подлежит национализации. Данное решение полностью отвечало интересам американских нефтяных компаний, работавших на территории Мексики. Кроме того, было принято решение передавать все возникающие вопросы на рассмотрение международного трибунала.

Таким образом, Белый дом одновременно удовлетворил запросы мексиканских властей: 31 августа 1923 г. Государственный департамент официально признал правительство А. Обрегона, который на следующий день во время официальной церемонии открытия конгресса Мексики всенародно объявил о возобновлении дипломатических отношений с США [8]. Произошедшие события свидетельствовали о том, что соглашения «Букарели» положили конец, по крайней мере, на некоторое время напряженности в межгосударственных отношениях США и Мексики. После подписания соглашений ситуация стабилизировалась, но проблема нефти сохранила свою значимость для обеих сторон.

Литература

1. Шульговский А. Мексика на крутом повороте своей истории. М., 1967.
2. Callcott W.H. Liberalism in Mexico 1857-1929. Stanford University, California: Stanford University Press, 1931. P.280
3. Lauterpacht E., Greenwood C.J. International Law Reports. Cambridge University Press, 1984.
4. Robledo G.A. The Bucareli Agreements and International Law. México, Universidad Nacional Autónoma de México, 1940.
5. Hart J.M. Revolutionary Mexico: the coming and process of the Mexican Revolution. Los Angeles: University of California Press, 1987.
6. Hall L.B. Oil, banks and policy: The United States and post revolutionary Mexico, 1917-1924. University of Texas Press, 1995.
7. Hall L.B. The Bucareli Agreements: A Political Evaluation. University of Texas Press, 1995.
8. Mexican Congress Opened by Obregón // New York Times. September 3, 1923, P.6.
9. Rippy M. Oil and the Mexican revolution. Netherlands, 1972.
10. Raat W.D., Brescia M.M. Mexico and the United States: ambivalent vistas. University of Georgia Press, 1992.

Слова благодарности

Автор выражает признательность профессору, д.и.н. Байбаковой Л.В. за помощь в подготовке тезисов.